

女博士难嫁都是被妖魔化

阻碍女性追求幸福的,不是学历是性格

很长一段时间内,女博士都是被妖魔化的一个群体,关于她们有两种经典的调侃,其一是较为抽象的,世界上第三类人,即男人,女人和女博士;其二是较为形象的,本科生是黄蓉,硕士生是李莫愁,博士生是灭绝师太。不过最近,王力宏的太太——李靓蕾的出现,将这长久以来的调侃界定给彻底颠覆了。因为其本人,不仅是哥伦比亚大学在读博士生,还拥有姣好的容貌,广泛的兴趣爱好,最重要的是,上演了一出女学霸征服钻石级男神的戏码。话题回到现实中来,如果遇到一位女博士,你敢娶吗?

人物故事一

学历高有修养

工作家庭双丰收

采访人:王慧(化名),35岁,大学老师

王慧是女博士中的励志典范,她不仅能在一个男人当道的专业——计算机专业中取得博士学位,同时还是一对双胞胎女儿的时尚辣妈。王慧告诉记者,现在,她的生活除了备课、上课,就是带孩子,尤其是周末,要带孩子参加舞蹈班和钢琴班;也会和老公一起带孩子去电影院看孩子们喜欢的动画片;带孩子们在小区里骑自行车、玩轮滑、跳绳;偶尔也会和老公带孩子出去玩,比如上个周末,带孩子们去了八大关看落叶,还拍了好多漂亮的照片。“有时只在远处看着他们玩,有时也会参与其中,与他们打成一片。”她说。

采访中记者还得知,王慧和老公是大学同学,感情非常好。孩子小的时候,几乎所有的精力都给了孩子,自己的爱好没了,二人世界的浪漫也没了。好在现在孩子已经7岁了,大了,她慢慢也有自己的时间了,以前的爱好——网球也偶尔捡起来了;也会抽空关注娱乐新闻和娱乐八卦了。最近热播的《爸爸去哪儿》她也很喜欢。有时会在电视机前看直播,有时则会上网看视频。另外,她还趁着“五一”、“十一”这样的小长假来找回和老公的浪漫情怀。“最近,有很多地方都是我和老公单独去的,孩子则交给了爷爷奶奶来带。”

最后,当记者问王慧如何看待女博士这样一个群体时,她笑言,其实她们除了学历高点儿外,没有什么特别的,和其他女人一样,喜欢逛街,喜欢打扮,渴望浪漫,注重家庭。而且身边的女博士,因为学历高,修养高,工作和家庭都不错,而且受教育程度越高,对家庭和社会也越是有责任感。

人物故事二

阻碍婚姻的

不是学历是性格

讲述人:苗苗(昵称),32岁,大学老师

博士,只是一个学位,是对一个人所拥有的学识方面、智商方面的认可,并不囊括其他可以用情商来概括的东西,比如一个人的社交能力,再比如一个人的生活能力等。因此,在我们的身边,也会出现一些能搞定各种考试、取得各种证件,却搞不定自己的生活、自己的终身大事的女博士。

苗苗告诉记者,她所在的院系里有个女博士,就是典型的高智商低情商。“她比我参加工作还早几年,具体年龄,谁也不是特别清楚,但推算一下,应该小四十了,现在依然单身。”苗苗说,“长得算不上漂亮,但也绝对不是恐龙级的,最关键的问题是性格内向孤僻,根本就不合群,系里举办的活动,除了必须参加的学术讲座,娱乐性的,比如聚餐、唱歌、出游她一律不参加。社交能力方面也有所欠缺,几乎从不主动跟人打招呼。听系里的前辈讲,有个男同事和她是老乡,比她参加工作早一两年,人家觉得她一个人,初来乍到,人生地不熟的,对她的关心和帮助就多了些,结果就被她误会了,从此以后再也不怎么搭理这个男的了。可刚开始的时候,这男的并未察觉到,还是一如既往地关心她,并在一个下大雨的下午,未经她同意用了她放在办公室里的雨伞,结果第二天,她就借题发挥,当着全办公室的人,将这个男生的骂得狗血喷头,什么臭流氓啊,脚踏两只船啊之类不堪入耳的全都出来了。经过这么一出,据说很多本来想给她牵线搭桥的都打消了念头。”



七嘴八舌

所谓难嫁 源自男人的不自信

很长一段时间来,人们总是想当然地认为女博士必然长相吓人,不修边幅,缺乏生活情趣,再加上其高高在上的学历,成了难嫁一族。实际上,女博士真的有那么难嫁吗?

西北菇凉:我有两个同学在研究生毕业后又接着攻读了博士学位,一个学国际政治,一个学科学社会主义。虽然专业比较边缘化,但两个都是智商和情商的完美结合,都嫁得很好,一个嫁给了初恋男友,她的高中同学,一个嫁了商务精英。

樱桃小丸子:女博士不好嫁,完全就是荒谬之谈。我觉得女博士有很多优点,细心耐心知书达理,对下一代成长和教育的都很好。而且工作也一般都较

为稳定和体面,收入不菲,还因为潜心做学问的原因,单纯、沉静不世俗、不市侩。现实的男人们还不都争着抢着啊。

摇到外婆桥:我就是女博士,我并没有觉得女博士有多难嫁。所谓的女博士难嫁,我想那是部分男人的自尊心在作怪吧,总觉得女博士因为学历和经济地位都比自己高,难以驾驭和匹配吧。

永锋:我认识一个女博士,34岁了,还没嫁出去。但我觉得她没嫁出去,和她的高学历关系不大,倒是和她的性格有关,很内向不善社交,又是单亲家庭,很敏感,长相也比较普通。

白色棋子:好不好嫁,与是不是博士有什么关系?主要还

是跟人的长相、性格、情趣、品行有关。我们学校的女博士很抢手的啊,好多还在读博期间,就把个人问题给解决了。

叶落知秋:女博士有什么不敢娶的。婚恋、爱情只关乎爱情和缘分,与学历有关系吗?如果俩人真心相爱,有什么不敢娶的?女博士也是女人。

追风少年:其实两个人相爱,是什么学位无所谓了,只要相互来电,是院士又如何?

落花流水:高处不胜寒。学历上没有比博士更高的了,但清高惯了的女博士,就会用俯视的眼光看你。而且博士毕业通常年龄都比较大,我可不愿意娶一个看不起自己,赚得未必比自己多,还不算年轻的女人当老婆。

女博导说

平和、认真、理性是群体特征

“女博士被妖魔化”还成为了高校的研究课题。从事教育研究的博士生导师、大学教授余秀兰告诉记者,她的一位学生去年收集了10年来国内媒体对女博士的报道,绝大多数是“负面的”,甚至以个别、非典型的事例描摹女博士形象。为此,这位学生实地拜访了百余名女博士,发现“平和”“认真”“理性”是女博士突出的特性,而非概念化的“刻板”。在工作方面,女博士就业有一定优势。而女博士的婚姻稳定程度和幸福感,也远超出了社会上的想象。

“女生学得好不如嫁得好吗?”对于社会上讨论较多的这一观点,博导们都完全不予以

同。南大教育科学院院长、博士生导师张红霞认为,这代表了庸俗颓废的生活态度,缺乏独立的人格,其价值观既不传统也非现代——中国传统对女性的要求是“贤妻良母”,而现代讲求女性的“独立自主”。在欧洲访学多年的张红霞说,西方女性即便当上总统,在家中都是妻子、母亲、儿媳等女性角色,高学历与家庭生活并不冲突。女性学习是自我完善、追求独立人格的过程,与嫁个好老公完全是两码事。

“事业和婚姻是女性一生相辅相成的两条红线,缺一不可。”余秀兰也强调,虽然女性学历高低与幸福程度并无直接关联,但随着女性学历的步步高升,在实

现自我价值上则能拥有更多的主动权。(据《半岛都市报》)

